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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację posła Rafała Kasprzyka oraz grupy posłów w sprawie 
wyłączenia nieruchomości gruntowych z obszaru Świętokrzyskiego Parku Narodowego, 
(K10INT2), informuję, co następuje.

Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 10 grudnia 2021 r. w sprawie Świętokrzyskiego 

Parku Narodowego (Dz. U. z 2022 r. poz. 113) dokonano zmian w przebiegu granicy 

Świętokrzyskiego Parku Narodowego, powiększając jego obszar o około 62 ha.

W granice Parku włączono nieruchomości gruntowe o nr 450/1, 450/2, 451/1 i 451/2, 

stanowiące własność Skarbu Państwa, znajdujące się dotychczas w zarządzie Państwowego 

Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe, leżące na terenie gminy Waśniów, o łącznej 

powierzchni 62,5500 ha. Obszar ten znajduje się w granicach obszaru Natura 2000 Łysogóry 

PLH260002. W granice Parku włączono także nieruchomości gruntowe stanowiące 

własność Skarbu Państwa, znajdujące się w wieczystym użytkowaniu Świętokrzyskiego 

Parku Narodowego, leżące na terenie gminy Nowa Słupia, wcześniej położone poza jego 

granicami. Są to: wschodnia część działki o numerze 202/2 położonej w obrębie 

ewidencyjnym Cząstków o powierzchni 0,6000 ha (dotychczas tylko zachodnia część tej 

działki, obejmująca wyłącznie skarpę kserotermiczną, znajdowała się w granicach Parku) 

oraz działka o numerze 547/1 położona w obrębie ewidencyjnym Rudki o powierzchni 

0,5360 ha. Obie te nieruchomości stanowią ekosystemy nieleśne o charakterze łąkowo-

zaroślowym, położone w sąsiedztwie nadzwyczaj cennej przyrodniczo skarpy 

kserotermicznej o nazwie „Skarpa Zapusty”. Włączenie tych terenów w granice 

Świętokrzyskiego Parku Narodowego i objęcie ich ochroną czynną pozwoli na prowadzenie 

zabiegów ochronnych mających pozytywny wpływ na ochronę biocenozy kserotermicznej 

występującej na „Skarpie Zapusty” i w jej pobliżu.

Jednocześnie z obszaru Świętokrzyskiego Parku Narodowego wyłączono nieruchomości 

gruntowe o nr 2039/1, 2039/2 i 2039/3, stanowiące własność Skarbu Państwa, znajdujące 

się w wieczystym użytkowaniu Parku, leżące na terenie gminy Nowa Słupia, o łącznej 

powierzchni 1,3447 ha, tworzące enklawę na wzgórzu Święty Krzyż. Wyłączone z obszaru 

Świętokrzyskiego Parku Narodowego nieruchomości są zlokalizowane w otoczeniu 

budynków oraz budowli na Świętym Krzyżu. Zgodnie z uzasadnieniem do projektu 



rozporządzenia, o którym mowa powyżej, wyłączenie z obszaru Parku części działek 

zlokalizowanych w otoczeniu budynków oraz budowli na Świętym Krzyżu, wynikało z 

wieloletnich, antropogenicznych wpływów związanych z zurbanizowaniem tych działek, w 

tym z występowania budynków i budowli oraz pielęgnowanych trawników i zadrzewień, jak 

również utwardzonych szlaków komunikacyjnych. 

Jednocześnie uprzejmie informuję, że kwestie związane z przesłankami wyłączenia części 

nieruchomości ze Świętokrzyskiego Parku Narodowego oraz zagadnienie ponownego 

włączenia ww. nieruchomości do obszaru Świętokrzyskiego Parku Narodowego jest obecnie 

przedmiotem analiz w Ministerstwie Klimatu i Środowiska.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
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